



# Αναγέννηση ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥ



ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥΣΩΝ  
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ ΣΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β' • Αρ. Φύλλου 40 • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2005

## ΕΔΩΣΕ ΖΩΗ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ Ο Π.Σ. ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥ

**Δύο ωραίες εκδηλώσεις έκανε στο χωριό μας  
ο εκεί Πολιτιστικός Σύλλογος και έδωσαν ζωή στο χωριό μας.**

Η μια έγινε του Αγ. Παντελεήμονα και εξελίχθηκε σε μεγάλο πανηγύρι γεμίζοντας την αυλή του σχολείου. Τέτοιο πανηγύρι είχε να γίνει χρόνια και κράτησε μέχρι το πρωί. Όλα τα παιδιά του Συλλόγου με πρώτο τον Πάρηδρο Κωστή Κοτογιάννη έκαναν το παν για να εξυπηρετήσουν τους πανηγυριώτες και δεν στάθηκαν στιγμή. Στο πανηγύρι ήταν σχεδόν όλο το χωριό, πολλοί ξένοι και από τα γύρω χωριά.



Ήταν τόσοσ ο κόσμος που δεν υπήρχε τραπέζι να καθήσουν και μερικές παρέες έφυγαν.

Ήταν μια όμορφη νότα στη ζωή του χωριού, που αφημένο στην τύχη του από την δημοτική αρχή, πορεύεται στο μέλλον.

Η άλλη εκδήλωση ήταν το πανηγύρι του Σωτήρος στο ομώνυμο εκκλησάκι στην Ρίγα. Μέρες οι γυναίκες του χωριού, μικρές και μεγάλες, έδωσαν το παρόν στην προετοιμασία. Ο κόσμος πολύς γιατί έχει πια καθιερωθεί το πανηγύρι του Σωτήρος στην περιοχή. Ο Κάμπος, το Χαλκικειός, η Χώρα ακόμα και το Βερβεράτο έδωσαν το παρόν τους.



Η θέα από την αυλή δίνει άλλη αίσθηση στο νυχτερινό πανηγύρι και έτσι οι Χιώτες τρέχουν. Βέβαια έχει γίνει γνω-

στό και από τους μεζέδες του που φτιάχνουν οι Βασιλειωνοικούσαινες, δεν θα αναφέρουμε ονόματα γιατί ίσως μας ξεφύγουν κάποιες, αλλά το μπράβο είναι για όλες, μικρές και μεγάλες.

Έτσι τα ντολμαδάκια, το ροβυθοπίλαφο, τα χταπόδια, οι πατατοκεφτέδες ήταν όλα εξαιρετικά (βλέπετε η νηστεία καθ' επιθυμία πάλι έστω και ατύπως επεβλήθη γιατί η εκδήλωση γίνεται στην αυλή της εκκλησίας) και ο χορός και η όμορφη ζωντανή μουσική απογειώθηκε μέχρι τις πρωινές σχεδόν ώρες.

Μπράβο λοιπόν στο Δ.Σ. του Συλλόγου, τα μέλη του και σ' όλους τους συγχωριανούς μας που ξόδεψαν χρόνο και κόπο για να κάνουν αυτές τις εκδηλώσεις, να διασκεδάσουν οι συγχωριανοί μας οι Βασιλειωνοικούσοι από την Αθήνα και από άλλα μέρη που και φέτος ήταν πάρα πολλοί εκείνοι που επισκέφτηκαν το χωριό μας και πέρασαν λίγες μέρες κοντά σε συγγενείς και φίλους.

## ΕΝΑΣ ΑΚΟΜΗ ΧΡΟΝΟΣ ΧΑΜΕΝΟΣ

*Πέρασε σχεδόν ένας χρόνος από τότε που με απόφαση του Δ.Σ. του Συλλόγου μας επισκεφθήκαμε τον Δήμο και συναντηθήκαμε με τον Δήμαρχο και του ξεκαθαρίσαμε ότι ο Σύλλογός μας ενδιαφέρεται για το χωριό μας και δεν πρέπει να θυμώνει όταν θάζουμε θέματα που πρέπει να λυθούν. Ίσως να ήθελε να μην ενδιαφερόμαστε για το χωριό ή να χαϊδεύαμε αφτιά, και ότι όλα για το χωριό μας είναι καλά. Μπορούσαμε όμως να μην λέγαμε για τα λύματα του Ψακί, για το σύννεφο από τα κουνούπια, ή για τα χαλάσματα ή για την ερήμωση του χωριού μας; Τότε τί Σύλλογος θα είμαστε; Εμείς τόσο το παρόν Δ.Σ. όσο και τα προηγούμενα το έχουμε κάνει γνωστό πρώτο μας ενδιαφέρον είναι το χωριό μας και το έχουμε αποδείξει τόσοσ σαν σύλλογος όσων και χωριστά ο καθένας σαν μέλη του και σαν Βασιλειωνοικούσοι. Χωρίς να έχουμε κανένα οικονομικό όφελος και χωρίς να σιτιζόμαστε από κανένα δήμο προσπαθούμε για το καλό του χωριού για να υπάρχει και αύριο Βασιλειώνοικο.*

*Έτσι λοιπόν με λύπη και φέτος διαπιστώσαμε και ας μας αποδείξει κάποιος το αντίθετο ότι είμαστε στον ίδιο παρονομαστή με περίου - πρόπερου και λοιπά και αυτό μας λυπεί πολύ. Ούτε μας είναι ευχάριστο σε κάθε φύλλο της εφημερίδας μας να αναγκαζόμαστε να κάνουμε τέτοιες διαπιστώσεις. Ειλικρινά θα θέλαμε τα πράγματα να ήταν διαφορετικά.*

*Μέσα στην απραγία αυτή για το χωριό μας μάθαμε ότι υπογράφηκε η σύμβαση του Δήμου Ιωνίας και Καμποχώρων με εργολάβο για την κατασκευή αποχετευτικού αγωγού μέχρι το κέντρο λυμάτων στο Κοντάρι. Με χαρά το μεταφέρουμε και βλέπουμε ότι και εμείς συμβάλαμε σ' αυτό. Τουλάχιστον εδώ και δέκα πέντε χρόνια γράφουμε στην εφημερίδα μας γι' αυτό το θέμα μέχρι που ο σημερινός Νομάρχης τότε Δήμαρχος είχε πει "χωντρή" φράση σε βάρος του συλλόγου μας τουλάχιστον αυτό μας είχε μεταφερθεί.*

*Εν πάσει περιπτώσει ας γίνει το έργο, να καθαρίσει ο Ψακίς από τις βρωμίες που άλλοι μας έφεραν και πιστεύουμε σε λιγότερα χρόνια από όσα χρειάστηκαν μέχρι σήμερα να γίνει και αποχέτευση για το χωριό μας.*



## 11 Νοέμβρη 1912

Στις 11 του Νοέμβρη συμπληρώνονται 93 χρόνια απ' την ημέρα που η Χίος απελευθερώθηκε από τον Τούρκικο ζυγό.

Όσοι έζησαν από κοντά τα γεγονότα - νέοι ή παιδιά τότε - θα νιώθουν ιδιαίτερα συγκινημένοι τούτες τις μέρες. Αλλά και μεις οι νεώτεροι κιατεχόμαστε από τα ίδια συναισθήματα. Και η δική μας σκέψη γυρίζει στα χρόνια αυτά και με την ίδια ευλάβεια προσκυνούμε νοερά τον τόπο της μάχης όπου νέοι στρατιώτες γεμάτοι ενθουσιασμό έχασαν τη ζωή τους για τη λευτεριά του νησιού μας.

Στις 11 του Νοέμβρη του 1912 -μέρα της γιορτής των πολιούχων της πόλης της Χίου, Μηνά, Βίκτωρος και Βικεντίου- η 4η μοίρα του Ελληνικού στόλου που την αποτελούσαν τα εύδρομα «Μακεδονία», «Εσπερία» και «Αρκαδία» και τα αντιτορπιλικά «Νέα Γενιά» και «Κεραυνός» που είχε' για αρχηγό της τον πλοίαρχο Ι. Δαμιανό κατέπλευσε στην πρωτεύουσα του νησιού μας, ΜΑΖΙ της ήρθαν και 2 τάγματα του 7ου συντάγματος πεζικού, 1 τάγμα του 10ου Συντάγματος πεζικού και μια ορεινή πυροβολαρχία με διοικητή τον συνταγματάρχη Δελαγραμμάτικα. Ο στρατός ήρθε με τα μεταγωγικά «Πατρίς», «Σπφώ» και «Εριέττα».

Ο κόσμος που ήταν μαζεμένος μέσα στη Μητρόπολη λόγω της εορτής, άκουσε με μεγάλη χαρά και συγκίνηση την είδηση πως ήρθε μοίρα του Ελληνικού στόλου να ελευθερώσει το νσί.

Ο επί κεφαλής της Ελληνικής δύναμης ζήτησε να; παραδοθείτο νησί ειρηνικά χωρίς μάχη. Ο τούρκος όμως στρατιωτικός διοικητής Ζιχί - Μπέης αρνήθηκε μ' όλο που μεσολάβησαν οι

πρόξενοι.

Σύμφωνα δε με την έκθεση που υποβλήθηκε στην κυβέρνηση, ο Μοίραρχος Δαμιανός κάλεσε πάνω στη μοιραρχίδα τον Μητροπολίτη τον αντιπρόσωπο του Πουτερασίφη, το Δήμαρχο και τους Δημογέροντες και αφού τους ανακοίνωσε την απόφαση της κατάληψης, τους έδωσε μια δίωρη προθεσμία να παραδοθούν. Τα ίδια είπε και στους προξένους που ανέβηκαν στο καράβι μετά από λίγο.

Τότε αυτοί ανακοίνωσαν την απόφαση του Τούρκου Διοικητή να προβάλει αντίσταση μέσα στην πόλη σε περίπτωση που θα επιχειρούσαν να την κατλάβουν. Παρακάλεσαν δε να γίνει η απόβαση αλλού.

Έτσι όταν εξέπνευσε η προθεσμία η μοίρα Ξατευθλύθηκε στο Κοντάρι, που απέχει γύρω στα 3 χιλιόμετρα απ' τη Χώρα.

Στις 3 μετά το μεσημέριάρχησε η απόβαση του Ελληνικού στρατού με την προστασία του πυροβολικού.

Ακολούθησε μάχη που σ' αυτήν έπεσαν λίγοι Έλληνες ανάμεσά στους οποίους οι Παστρικάκης και Ρίτσος, που είναι θαμένοι πάνω στο βουνό Αίπος, στο σημείο που βρίσκεται προς τιμήν τους μνημείο.

Από τους Τούρκους που ήταν γύρω στους 1.800 αρκετοί σκοτώθηκαν και περισσότεροι τραυματίστηκαν. Πιάστηκαν 25 αιχμάλωτοι.

Το πρωί της 12ης Νοέμβρη η Χώρα καταλήφθηκε ολόκληρη και χωρίς μάχη. Ο Συνταγματάρχης Δεληγραμμάτικας ανακοίνωσε την κατάληψη του νησιού στο Υπουργείο Στρατιωτικών, με σύντομο τηλεγράφημα.

Οι μάχες όμως στο εσωτερικό του νησιού συνεχίστηκαν για λίγο καιρό.

Τα υπολείμματα του Τούρκικου στρατού αποσύρθηκαν στην κορυφή του βουνού προβάτιο, στους «Αγίους Πατέρες».

Οι Έλληνες τους κυνήγησαν και οι συγκρούσεις συνεχίστηκαν. Λέγεται μάλιστα ότι επειδή εκεί ψηλά το έδαφος είναι ανώμαλο και τα ζώα δεν μπορούσαν να μεταφέρουν τα κανόνια, τα μετέφεραν γεροδεμένοι Πυργούσι.

Ο Ελληνικός στρατός κυνηγώντας τους Τούρκους πέρασε και μέσα απ' το Βασιλειώνικο. Εδώ αξίζει να σημειώσουμε ότι πολλοί συγχωριανοί μας κατάτχησαν σ' αυτόν σαν εθελοντές.

Ο στρατός μας, λοιπόν περνώντας απ' το χωριό μας, έγινε αντικείμενο ενθουσιωδών εκδηλώσεων. Όταν δε στρατοπέδευσε για λίγο κοντά στον

ποταμό Καρλαμούσα, οι Βασιλειωνοϊκούσαινες έτρεχαν η μια μετά την άλλη και κερνούσαν τους φαντάρους μας γλυκό του κουταλιού και ό,τι άλλες λιχουδιές είχαν.

Στις 11 λοιπόν του Νοέμβρη του 1912 οι Χιώτες είδαν να πραγματοποιούνται οι προαιώνιοι πόθοι τους.

Είδαν τη Χίο μας μαζί με τ' άλλα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου Ξανά στην αγκαλιά της μητέρας Ελλάδας.

Είδαν τη γαλανόλευκη να κυματίζει στον γωνιακό πύργο του λιμανιού και σίγουρα οι ψυχές κείνων που σφάχτικαν στον Άγιο Μηνά στον Ανάβατο στο Μελανιός και αλλού πετούσαν τριγύρω της με αγαλλίαση και υπερηφάνεια.

Σ' αυτές τις ψυχές ορκιζόμαστε πως θα κάνουμε τα πάντα, για να βλέπουμε τη γαλανόλευκη να κυματίζει στο Νησί μας.

Αγγ. Βλαχάκη

### ΑΠΟΠΟΜΠΗ ΧΙΩΤΗ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ

Οριστικά αποπέμφθηκε από την Ιεραρχία της Εκκλησίας ο Χιώτης Μητροπολίτης Αττικής Παντελεήμων Μπεζενίτης με όλα όσα είδαν το φως της δημοσιότητας το τελευταίο διάστημα και που σκανδαλίζουν τους πιστούς.

Χωρίς εμείς να σχολιάζουμε αυτά δεν μπορούμε να πούμε ότι δεν αισθανθήκαμε λύπη και αποτροπασμό γιατί δεν είναι λίγο από ανθρώπους που κατέχουν τέτοια αξιώματα να γίνονται τέτοια πράγματα αν φυσικά είναι αλήθεια.

Το ίδιο και για όσα ακούστηκαν και για άλλο Μητροπολίτη για μεγάλα ποσά σε καταθέσεις κλπ. Τί να τα κάνει τα υλικά αγαθά ένας ιερωμένος; Μήπως ό,τι τα έκανε πιο παλιά ένας συγχωριανός μας (συγχωρεμένος) μητροπολίτης, ο οποίος τα άφησε σε μια κυρία και δεκάρα στα δύστυχα ανίψια του.



αναγέννηση

ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥ

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥΣΩΝ

\*\*\*

ΣΥΝΤΑΣΕΤΕ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Γιάννης Κουλουρούδης  
ΗΠΕΙΡΟΥ 8 Τ.Κ. 10433 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 2108823564

\*\*\*

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΙΟ

Κώστας Αμπανούδης

Χαράλαμπος Κοιλιάρης

\*\*\*

Διανέμεται δωρεάν στα μέλη του Συλλόγου



### ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΙΟ

**Π**αίρνοντας υπ' όψη 20 δείκτες μια ομάδα καθηγητών έκανε μελέτη και διαπίστωσε ότι η Χίος είναι πρώτος επαρχιακός νομός μετά την Αττική και Θεσ/νίκη σε δηλωθέν εισόδημα κατά κάτοικο, αποταμιεύσεις, κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος, επιβατικά Ι.Χ. αυτοκίνητα, τηλέφωνα. Έτσι δεν είναι τυχαίο που το ΣΔΟΕ κάθε εβδομάδα εισβάλλει στο νησί.

**Π**ανηγύρι Μαστίχας έγινε σε διάφορες περιοχές του Δήμου Ιωνίας με μουσικές και

εκθέσεις προϊόντων προερχομένων από μαστίχα.

**Ε**γκαινιάστηκε το Μουσείο Γαλούρη στο κτίριο της περιηγητικής που το ανακαίνισε ο Μ. Χανδρής για να στεγαστούν τα αριστουργήματα του Χιώτη καλλιτέχνη.

**Κ**ινητοποιήθηκαν οι Λαγκαδούσοι και απέκλεισαν την Νομαρχία για να φύγουν οι ιχθυοκαλλιέργειες από τον κόλπο της Λαγκαδάς

και του Παντουκίου γιατί είναι παράνομες.

**Π**άρα πολλοί Χιώτες επισκέφθηκαν φέτος το νησί μας. Όλοι οι παράγοντες αυτό έλεγαν. Υπήρχε βδομάδα που δεν υπήρχε ούτε ένα άδειο κρεβάτι σε ξενοδοχεία και δωμάτια και έτσι έμειναν ικανοποιημένοι οι Χιώτες επαγγελματίες.

**Ε**κίνησαν οι εργασίες από την Νομαρχία για το Φράγμα της Φυρόλακας, δηλαδή στη Βασιλειωνοικούσικη πάλαι ποτέ Φυρόλακα με τα αμπέλια, τις συκιές και τις αμυγδαλιές που τα τελευταία χρόνια σχεδόν μόνο οι κυνηγοί την γνωρίζουν.

**Ε**να νέο καράβι μπήκε στην γραμμή Χίος - Μυτιλήνη, το "Νήσος Μύκονος", της Εταιρίας BLU STAR και ετοιμάζεται και δεύτερο με το όνομα "Νήσος Χίος". Έτσι συντόμευσε το δρομολόγιο Πειραιάς - Χίος κατά 3 ώρες. Το πλοίο

φεύγει από Δευτέρα έως Πέμπτη στις 12.30 από Πειραιά και στις 6.30 είναι στη Χίο, την Παρασκευή και Σάββατο φεύγει στις 4.30 μ.μ. Είναι πολυτελέστατο και άνετο και έσπασε το μονοπώλιο της NEL.

#### ΠΕΡΑΣΑΝ ΣΕ ΑΝΩΤΑΤΕΣ ΣΧΟΛΕΣ

- Κωνσταντίνα Τζουμάνη, εγγονή του Κώστα Κουργιάλη, στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών.
- Άννα Φωτίου Καϊματζόγλου, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Ψυχολογίας.
- Η Ρούλα, του Παντελή και της Κατερίνας Πανέρη, πήρε υποτροφία για μεταπτυχιακές σπουδές στην Αγγλία.

#### Το Δ.Σ. του Συλλόγου

Πρόεδρος:	ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ ΜΑΙΡΗ	8025593
Αντιπρόεδρος:	ΦΕΤΟΚΑΚΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ	8025405
Γενικός Γραμματέας:	ΚΟΚΚΙΝΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ	2816019
Ταμίας:	ΚΟΥΛΟΥΡΟΥΔΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ	9426560
Μέλη:	ΠΑΝΕΡΗ Δ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ	7651158
	ΠΑΝΕΡΗΣ Μ. ΠΑΝΤΕΛΗΣ	8068594
	ΑΜΠΑΝΟΥΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ	6546514
	ΞΥΝΤΑΡΗΣ ΑΛΕΚΟΣ	9703632
Επίτιμος Πρόεδρος:	ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΘΡΟΥΒΑΛΑΣ	8029741

### Χριστούγεννα

*Πάμε σ' Αυτόν που απόψε ομιούν παιδιών τραγούδια,  
της κάθε γης κι όποιου ουρανού χρυσή λαβία...  
Τα νέφη ανοίξαν κι άβλο φως, άστρα, αχρηστούδια,  
κλειούν μέσ' σε αχτίνες την εικόνα την παλιά!*

*Θα ιδής το σταθμό μιας σπηλιάς φωτοηχοσμένο.  
Βοσκών τις δάδες, που κινούν με δέος για κεί.  
Κι' οι αχτίνες όσες να ηλιοστέφουν μια Παρθένο  
και κάποιο βρέφος σε σκηνή μυστηριακή!...*

*Θα ιδής το θόλο τ' Αστεριού, το χαλαζένιο,  
τη θεία του λάμψη να ζεσταίνει τις καρδιές...  
Κι εκεί, το πιο φτωχό στρατί, τώρα ασημένιο  
κατ' απ' την πι' όμορφην απ' όσες τις βραδιές.*

*Υστερα, πάμε στο μικρό το φτωχοκώρι  
πού τ' όμοιο Αστέρι θ' αγκατεύει απ' το βουνό.  
Κι ήχοι καμπάνας θα ενιωθούν ελπιδοφόροι  
με κοπροκούδουνα της στάνης, το πορνό!...*

*Θάρθουν οιμένες από 'εκι στο μογοπάτι...  
Ίδια κι οι Μάγοι, ή του καιρού μας οι σοφοί...  
Προσκοπιτές απ' αζωνία της Ήης χιομάτι  
κι ανομνιτές, πού λαχταρούν για θεία τροφή!...*

Κ. Χατζηθεοδώρου

### PANAGYM

ΕΜΠΟΡΙΟ & SERVICE ΟΡΓΑΝΩΝ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗΣ

- ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΥΟΡΓΑΝΑ
- ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ & ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ
- ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΔΙΑΔΡΟΜΟΙ
- ΠΟΔΗΛΑΤΑ, STEPPERS, ΚΩΠΗΛΑΤΙΚΑ
- ΕΛΑΣΤΙΚΑ ΔΑΠΕΔΑ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΩΝ
- ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΣΚΗΣΗ
- ΣΤΗΝ ΠΙΣΙΝΑ
- ΑΞΕΣΟΥΑΡ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΩΝ

#### PANAGYM - Μάνος Ι. Καρασούλης

Πατρ. Γρηγορίου 14 - Νέα Ερυθραία - 14 71 Αθήνα  
Τηλ./Fax: 010 807 5524 - κιν. 093 564064



Το μεσημέρι της 5ης Οκτωβρίου 1912 ο Ελληνικός Στόλος απέπλευσε από το Φαληρικό Όρμο με προορισμό το Βόρειο Αιγαίο. Το πρωί της επόμενης ημέρας ο «Αβέρωφ» αγκυροβόλουσε μπροστα στο Κάστρο της Λήμνου. Η τύχη του Αιγαίου είχε κριθεί.

Σε λιγότερο από δύο μήνες και με ορμητήριο τον κόλπο του Μούδρου ο ελληνικός Στόλος κατέλαβε σχεδόν όλα τα ελληνικά νησιά.

Λημνος: 8 Οκτωβρίου  
 Θάσος: 17 Οκτωβρίου  
 Άγιος Ευστράτιος: 18 Οκτωβρίου  
 Τριβρος: 18 Οκτωβρίου  
 Σαροθράκη: 19 Οκτωβρίου  
 Ψαρά: 21 Οκτωβρίου  
 Τένεδος: 24 Οκτωβρίου  
 Ικαρία: 4 Νοεμβρίου  
 Λέσβος: 4 Νοεμβρίου  
 Χίος: 11 Νοεμβρίου  
 Οινούσες: 20 Νοεμβρίου  
 Σάμος: 1 Μαρτίου 1913

## Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α

### ΘΑΝΑΤΟΙ

#### Πέθαναν στο χωριό μας:

- Βαγγέλης Ν. Κακαρίδης
- Μαρτίογκα Α. Ζωφού
- Ιωάννη Ισ. Ποδιάς
- Ιάκωβος Στ. Καμπούρης

#### Στην Αθήνα:

- Κων/νος Μπαλιτάς
- Νίκος Αναγνώστου
- Αγγελικώ Γεωργ. Κουφογιάννη

Το Δ. Συμβούλιο στέλνει τα συλλυπητήριά του στους οικείους τους.

### ΓΑΜΟΙ

#### Παντρεύτηκαν στο χωριό:

- Ο Παναγιώτης Κωνσταντινέκης και η Ζηναΐδα Φωκά.
- Ο Δημήτρης Φετοκάκης του Χρυσανθου και η Λώρα Dominik LAURA.
- Η Γιάννα Γεωργ. Κοιλιάρη με τον Γιάννη Θεοχαρόπουλο. Ο γάμος έγινε στην Κατερίνη.

### ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

- Ο Βασίλης Λωρίδας και η Δέσποινα Παύλου Κοιλιάρη απέκτησαν αγόρι.
- Ο Δημήτρης Ν. Καμαράδος απέκτησε αγόρι.

Το Δ. Συμβούλιο στέλνει τις ευχές του.

## 1940: 65 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΙΝ

Ήταν 10 το πρωί της 28 Οκτωβρίου του 1940. Το χωριό κινείτο στο ρυθμό του, άλλοι είχαν πάρει τα τσατάλια και πήγαν στην "Ρίγα" ή στην "Φυρόλακα" να βάλουν Λακκούδια (κουκιά αραιά σε χρώματα που πύρωναν πρώιμα και ο καρπός ερχόταν πριν το Πάσχα) άλλοι στην "Λαγκάδα" και στου "Ψακί" να μαζέψουν τα "Ξερόνια" (οι πρώτες ελιές που έπεφταν κάτω και έκαναν λάδι για σαπούνι) και άλλοι μάζευαν τα τελευταία τσίκουδα στου "Γρούστου Μπριλί στα "Κοσσένικα" για να βγάλουν τσικουδόλαδο για τους "κουρκομπίνους" και τα φοινίκια της Πρωτοχρονιάς.

Μερικοί ήταν στη χώρα και δούλευαν και κάποιοι στα περιβόλια του κάμπου.

Βλέπετε το χωριό μας ήταν "εργατοχώρι" δεν είχε πολλά κτήματα και οι άνδρες έκαναν μεροκάματα σε ξένα κτήματα.

Μέσα λοιπόν στην ησυχία του χωριού, αυτοκίνητο δεν πενούσε ούτε ένα την εβδομάδα. Έφθασε ο ταχυδρόμος, κτύπησε την καμπάνα της εκκλησίας όπως πάντα όταν ερχόταν ή σφυρίζοντας με την "τσαμπούρνα" που είχε κρεμασμένη στο λαιμό του.

Μαζεύτηκαν εκεί στου Ρίτσου στο μπακάλικο οι γυναίκες για να δουν αν έχουν γράμμα. Αντί όμως για γράμματα ο ταχυδρόμος τους είπε τα μαντάτα, ότι κηρύχθηκε πόλεμος με τους Ιταλούς και ότι έγινε επιστράτευση και οι άντρες θα πάνε στο Μέτωπο.

Το κλάμα και οι φωνές ξεσήκωσαν το χωριό, τα παιδιά έφυγαν από το σχολείο τρέχοντας στο καλντερίμι του κεντρικού δρόμου, φώναζαν "αέρα" μη ξέροντας τι πάει να πει πόλεμος και δυστυχία. Σε λίγο έφθασε και ο χωροφύλακας με τα φύλλα πρόσκλησης για κατάταξη. Το χωριό έχασε την ησυχία του, τα κλάματα των γυναικών κάλυπταν τα πάντα. Οι πιο μεγάλοι που είχαν την εμπειρία των πολέμων του 1912 και της Μ. Ασίας ήταν σκεπτικοί και προσγειωμένοι μπροστά στον ενθουσιασμό των νέων που έλεγαν θα τους "φάμε τους μακαρονάδες θάλασσα θα τους πετάξουμε" μη γνωρίζοντας ότι ένας πόλεμος μόνο καταστροφές και δεινά φέρνει στους λαούς και πλούτη στους εμπόρους όπλων.

Σ' αυτό το κλίμα πέραγε η ώρα ώσπου κατά τις τρεις έφτασε στην πλατεία ένα λεωφορείο και ένα "καμιόνι" του στρατού. Ο Στρατής, ο Νίκος, ο Θανάσης, ο Πέτρος, ο Μιχάλης, ο Κώστας, ο Παντελής, ο Χρήστος, ο Γιώργης, ο Λάζαρος, ο Άνθμος, ο Βαγγέλης όλοι νέοι, συγχωριανοί μας, άφηναν ίσως για πρώτη φορά το χωριό και με δάκρυα στα μάτια αποχαιρετούσαν μανάδες, γυναίκες, παιδιά, με την ελπίδα ότι γρήγορα θα γυρίσουν νικητές. Οι ευχές και οι κατάρες για τους φασίστες του Μουσολίνι αντιλαλούσαν στα στενά που λίγο - λίγο ερήμωσαν όταν έπεφτε το σκοτάδι.

Ραδιόφωνο ούτε για δείγμα στο χωριό, τα νέα λιγοστά και από στόμα σε στόμα με ό,τι συνεπάγεται αυτό. Το επόμενο ξημέρωμα δύσκολο, "πού να είναι σήμερα ο άνδρας μου, ο γιός μου, ο αδελφός μου, ο αγαπημένος μου;" Η ζωή γινόταν δύσκολη καθημερινά, οι δουλειές έμειναν πίσω, αλλά μπροστά στο καθήκον για την πατρίδα όλα πήγαιναν χαλάλι...

Γ. Κ.

(Στο επόμενο η συνέχεια)